Semestr 3CLO-matematyka (28-29IIl 2h)

T: Nieréwnosci kwadratowe.(2h)
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@ Rodzaje nieréwnosci kwadratowych

NIEROWNOSE 2

Réwnania i nieréwnosci

Znaki , +” wskazuja zﬁiér argumentow, dla ktdrych funkcja przyimuje wartoéci dodatnie.

Znaki ,, —” wskazujg zbiér argumentéw, dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci ujemne.
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Rozwiaz nieréwnos¢.
a) x>-18<0
X2-18=0
x2=18

X=3v2 lub x=-32

x e (-3v2; 3v2)

b) -3x2+6x<0
-3x2+6x=0

-3x(x-2)=0
i

7

X EM) V) <2 ;+oo>

Xx=0 lub x-2=0
X=2

O —(x=7)2%22x+1
~(x2—14x+49)-2x-130
~x2+14x-49-2x-130
-x2+12x-5030

-x2+12x-50=0

y A=122-4.(-1)-(-50)< 0
.

Nieréwnos$é nie ma rozwiazan.
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Obliczamy miejsca zerowe
funkeji y = x2 -18.

Zaznaczamy miejsca zerowe
i szkicujemy wykres.

a > 0, wigc ramiona sg skiero-
wane w gore.

Z wykresu odczytujemy zbiér
rozwiazan nierdwnosci.

Obliczamy miejsca zerowe funk-
Gi y=-3x(x-2)=-3x2 +6x.

Zaznaczamy miejsca zerowe
i szkicujemy wykres.

a < 0, wigc ramiona sa skiero-
wane w dof.

Z wykresu odczytujemy zbiér
rozwiazan nieréwnosci.

Przeksztatcamy nieréwnosé.

Funkcja y = -x2 + 12x - 50
nie ma miejsc zerowych, a jej
wykres lezy ponizej osi x (ra-
miona paraboli sa skierowa-
ne w dof), zatem nieréwnosé
-x2+12x+50 > 0 nie ma
rozwiazan.
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X72+x\/2_+1=0 |-2
X2+2V2-x+2=0

A=(2v2)’ -8-8-8=0

X=—2

ZADANIE Rozwiagz nieréwnos¢.

a) 2x2-5x>0 b) ix2+4x<-8

Nierownos¢
: spetnia tylko liczba —2.

: Obliczamy miejsca zerowe
: 2 -
: funkgji y =% +xy2+1.

: Szkicujemy wykres funkcji.

x2

L +xy2+1<0

o) 3x-2<5x2
zadania 1-16 }

Nieréwnosci jak w zadaniach 1-4

ZESTAW ZADAN

1. Rozwiaz nieréwnosé.
a) 2x-1D(x+3)=0
b)) 2(x-5)(x-7)>0

9 3x+13)(x+17)>0
d) x(x-3)<0

e) x-0,52<0
) 2x(x+3)<0

2. Znajdz miejsca zerowe funkgji y = -6x%-5x+4, naszkicuj jej wykres, a nastepnie

ustal rozwigzanie nieréwnosci:
€ 6X2+5x-4320

d) 5x<4-6x?2

a) —6x2-5x+4>0
b) —6x2 - 5x <-4

3. Rozwiay, nier6wnoscé.
a) 2x2+5x-320

b) -3x>+x-4<0

0 4x2-4x+1<0
d) x2-x-12<0

4. Rozwiaz nieréwnoé.
a) x> -49<0
b) 3x% > 120

¢ 7x2+2x>0

d) 6x > 5x2

NIEROWNOSCI KWADRATOWE

e) —-12x2-10x+8<0

245, 2
f) x°+32x 5<0

e -Ix2+2x+5<0

) —4x2+8x+4>0

-2(x-7)? <0

) §x+57%<0

€

-~
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5. Rozwiaz nieré6wnosé.

a) x> -5x > -6 d) 3x(x—2)<x g) 10x<(3x-1}x+2)
b) 9x2 +6x+4<3 e) 4x > -5x(2x+1) h) —x(x-4)>x-4)(x+1)
¢ 5x—10<2x? f) S(x+3)<2x(x+3) i) 3x(7-2x) < (5x+1)(4-Xx)

6. Rozwiaz nieréwnosc.
a) S(x—2)(x+2)+x3> 251 -x) Q 2x-32-1>7(2-x)
b) 5x -1 <(2x-1)? d) x-2° <(x+1)3+9

7. Zhiér rozwiazan nieréwnoséci x2 — 4x — 21 < 0 to przedziat (—3 ] 7). Korzystajac
z tej informacji, zapisz zbiér rozwigzan nieré6wnosci:

a) x2-4x-21>0 b) —x? +4x <-21 ¢ 4x+213x?

8. a) Dla jakich argument6w wartosci funkeji y = x2 + 3x — 20 sg mniejsze od 20?7
b) Dla jakich argumentéw warto$ci funkcji y = x% + 2x — 33 sa wieksze od 667

4 “9.Na rysunku pokazano wykresy funkcji:
fO) = 3x* —2x =2 i g(x) = —3x% +2x + 10.
Dla jakich argumentéw wartosci furkcji f sa
wicksze od wartosci funkcji g?

10. Dla jakich argumentéw wartoéci funkcji
f sa wieksze od wartoéci funkcji g?

b 3 =
a) f)=x2-x+1 b) f(x)=3x2-x-2
gx)=2x+1 gx)=—x2+2x+3
“11. Ustal, dla jakich argumentéw ‘wartoéci funkcji ¥
y = —x%+ 8x — 22 sa wigksze od -15 i jednocze$nie 41
mniejsze od -7. |
2
®12.Dla jakich argumentéw wartodci funkcji kwa- | s
dratowej, ktérej wykres przedstawiono na rysunku ~1¢ ¥
obok, naleza do przedziatu zaznaczonego na osi y? ‘
13. Znajdz liczby, ktére spelniaja jednoczesnie nieréwnosci:
a) X*-3x-10>0 i 3x-1<0 ¢ x*+9x+14>0 i x2-2x>15
b) -2x* +13x-15<0 1 3x-920 d) 2x2+17x+3020 1 —3x*-4x<8
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roénie w przedziale ( —00; ——») maleje w przedziale < ) ,+oo), <) (~oo'33> ro$nie w przedziale
(—oo, 4> maleje w przedziale <4,+oo) 8. a) Jedno miejsce zerowe, b) dwa miejsca zerowe,
¢) brak miejsc zerowych. 9. a) Plerwsza X1=5,x2=2, b) trzecia: x; = -1, xp =-3, ¢) druga:
=0,x2=-%. 10. a) Dla: x; = Zix=-L b) dla: x; =5, x =-3, g dlaix =1, x = g,
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d) dla: x; = 5>, x2=-5. 11. a) 16, b) 18, o) 45.

str. 193-194: 1.a) 3, -1, b) 3, ¢ -3, d) 6, ©0,6, f)0,-8 2.a) Dlaxe(;7),
b) dla x € (—oo;—lz) U (2L;+0), ¢ dla x € (~;-50) U (- 4; +00), 3. a) y = 5x% - 5x - 30,
b) y= ~§x2 + %x - »—, ©) ¥ =-2x?-30x-100, d) y=7x2-84x+252. 4. a) Funkcja maleje
W przedziale (—o0;—1), a roénie w przedziale (—1;+), b) funkcja rosnie w przedziale (—00;-2),
a maleje w przedziale (~2;+o), ¢) funkcja ro$nie w przedziale (~00;~-13), a maleje w przedziale
(-13;+0). 5.2 p=-5,g= % z 0sig x: (~4,0), (-6,0); z osia y: (0,-12), b) p=-5,49=-7;
7 osig x: (2,0), (-12,0); z osiaq y: (0 »»~), 0 p=2,g9=-2;z osia x: (1,0), (3,0); z osig y: (0, 6).
6. a) (3,10), b) (1,0), (-7,0), ¢ (20,0). 7. y=4x-4luby=-1x214

str. 198-200: 1.a) p=2,9=-9; 2 osig x: (-4,0), (8,0); z osiq y: (0,-8), b) p= -2, q=-75;
z 0siq x: (=7,0), (3,0); z osia y: (0,-63), ¢) p=3, G =5; z osia x: (2,0), (4,0); z osig y: (0,-40),

D p=-3,4g=-9; ZoSqu (-~ 6 0), (0,0); z osig y: (0,0), e) p=0, q =-3; z osig x: (-3,0), (3,0);
z osig y: (0,-3), f) p= - 75 Z osig x: (0,0), ( 5 ) z osig ¥: (0,0), g) p=-2, g=5; z osia x:
(=3,0), (-1,0); z osig y: (0 13), h) p=5,g=2;zosia x: (3,0), (7, 0); z osia y: (O —*), i) p=10,
q 0; z osia x: (10,0); z osig y: (0,300). 2. a) Do gory, (0,-3), b) w dét, (0,15), ¢) do gory,

28) 3.) (§i+), b) (3i4%), O (c0i-10). 4. ) y =—L(x+2H-4), b) y = (x—2)2- -3,

c) y-—2(x+2)‘+5, d y= (x+2)2+l e) y=- 9(x+3)* f)y= 5x(x+4) 5. a) y=2x%-3x+3,
b) y=3(x+30°+2, ¢ y=x-2)x-6), d) Y =—i5500X2+2. 6. y=—5(x+2?%-1. 8.a) Dwa
punkty wspélne, b) dwa punkty wspélne,  ¢) jeden punkt wspélny, d) brak punktow

. wspolnych. 9.a) 8, b) 16, ¢) 36. 10. a) fmin(-1) = 5,5, fmax(3) = 6,5, b) fmax(d) = Z
fmin() =5, ©) fmin(7) = 2,5, fmax(6) =5.  11. ) fmin() = -1, fmax(0) = 3, b) fiun() = -1,
fmax(5) =8, ©) fumax(-1)=8, fmn(0)=3. 12. a) finin(=8) = 80, finax(~10) = 240, b) finin(-5) = —
fmax(4) = 800, ) finax(2) = 480, fmin(~1) = 150. 13. @) fiin(1) = =7, finax(3) = finax(~1) = 5,
D) finax(3) =6, frin(-1) = ~42, ©) frun(3) = ~40, finax (~}) = 9.

Str. 203-205: 1. a) X € (-00;-3) U (1;+), b) x (5:7), O X € (—o0;-17) U (=13: +00),
d x €(0;3), @) x=3, f) X € (~0;-3)U(0;4). 2. a) )\E( 1%,’7) b) xe (_w. 11) (§,+oo)
o xe (—oo;—l-%) <% ) A xe(-151), o xe (~oo =14 > <-§-;+oo) f) xe (_ 3”)
3. @) x € (—oo; 3)u<2l oo), b)XeR, 0 x=3, d)xe(-3;4), e xe (- 3-2) U (10: +o0),
) xe(1-vVZ1+V3). 4.2)x€(-7:7), b) x € (~co:_2+ T0) U (2¢T0;), ) x € (-o05-2) U
U (0; +o0), d)xe(O,.() e) x € RN{7), f) & =5, 5. ) X € (~9;2) U (3;+w), b) brak
rozwigzad, o) x€R, d) x€ (0;3), o) x e (~ooi=15) U (040}, ) x & (—o0;-3) U (2%;”0)'
g xe ("00,—§)U(s;+°°). h) x e (—1 ) DXER. 6.a) xe (~oo; L2 394) U (Lo, ),
b) x & (~o; Du@+e), oxe(wu (1§,+m), DXER 7. a) (cooj=3) U (7o),
b) (-0;-3) U(7;+), ©) (-3;7). 8. a) Dlaxe (-8;5), b) dlaxe(foo;—ll)u(gl.).oo), 9. Dla
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